Обзор актов законодательства и публикаций по проблемам гражданского общества в Узбекистане

(апрель – июнь 2014 г.)

Баходыр ЭРГАШЕВ, доктор философских наук, профессор, главный редактор журнала

«Фуқаролик жамияти – Гражданское общество – Civil society»

Подписан Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в отдельные статьи Конституции Республики Узбекистан (статьи 32, 78, 93, 98, 103 и 117)».

В Основной Закон вводится институт парламентского контроля.

Важное значение имеет включение в Конституцию нормы о том, что кандидат на должность Премьер-министра при рассмотрении и утверждении его кандидатуры в парламенте представляет программу действий правительства на ближайшую и долгосрочную перспективу.

В законе также предусматривается обязанность правительства представлять парламенту ежегодные доклады по важнейшим вопросам

Значительно усиливают роль и значение гражданских институтов в решении важнейших задач в социально-экономической и гуманитарной сферах поправки к статье 32 Конституции. Норма этой статьи, определяющая, что граждане Республики Узбекистан имеют право участвовать в управлении делами общества и государства посредством самоуправления, проведения референдумов и демократического формирования государственных органов, дополняется нормой о том, что это право реализуется также путем развития и совершенствования общественного контроля за деятельностью государственных органов.

В целях усиления независимости и в то же время ответственности органов исполнительной власти на местах перед представительной властью статья 103 Конституции дополняется нормой, устанавливающей обязанности хокима области, района и города представлять соответствующему Кенгашу народных депутатов отчеты по важнейшим и актуальным вопросам социально-экономического развития области, района, города, по которым Кенгашем народных депутатов принимаются соответствующие решения.

конституционные Закреплены основы организации деятельности, функционирования статуса Центральной избирательной И комиссии Республики Узбекистан как независимого конституционного органа, формируемого парламентом. В Конституции закрепляются основные принципы деятельности ЦИК – независимость, законность, коллегиальность, гласность и справедливость. Все это является важным шагом в деле дальнейшей демократизации избирательной системы.

Подписан также Закон Республики Узбекистан «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления». Целью Закона является регулирование отношений в области открытости деятельности органов государственной власти и управления. Основными задачами Закона являются: обеспечение доступа физических и юридических лиц к информации о деятельности органов государственной власти и управления; обеспечение гарантий права на получение информации о деятельности органов государственной власти и управления; повышение ответственности органов государственной власти и управления и их должностных лиц за принимаемые решения; определение порядка распространения информации о деятельности органов государственной власти и управления.

Подписан и Закон Республики Узбекистан «О профилактике правонарушений».

В своем поздравлении работникам печати и средств массовой информации Президент Узбекистана назвал актуальным вопрос подготовки высокопрофессиональных журналистов, аналитиков и обозревателей. Государство, заявил Президент, и впредь будет принимать все необходимые меры и оказывать постоянное содействие работникам средств массовой информации страны в овладении передовыми методами и достижениями мировой журналистики, современными информационно-коммуникационными технологиями, иностранными языками, в решении возникающих различных проблем.

2 июня 2014 г. в Нью-Йорке в качестве официального документа 69сессии Генеральной Ассамблеи ООН распространено письмо Постоянного представителя Узбекистана при ООН на имя Генерального секретаря «О предпринимаемых Узбекистаном мерах по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и стабилизации наркотической ситуации в регионе».

В Узбекистане, говорится в письме, проводятся комплексные операции с подключением сил и возможностей заинтересованных организаций, ведомств, представителей местной власти и общественности, говорится в письме.

В целях выявления и пресечения фактов незаконного культивирования наркосодержащих растений, предупреждения правонарушений связанных с незаконным оборотом наркотиков, а также перекрытия каналов поступления наркотиков в Республику из соседних государств, правоохранительными органами с привлечением сил и средств других заинтересованных органов и обшественных организаций проведена двухэтапная широкомасштабная операция «Черный мак-2013». В операции задействованы свыше 10 000 сотрудников органов внутренних дел и около 7000 представителей общественности и органов управления на местах.

В работе по недопущению распространения наркомании посредством реализации профилактических мероприятий среди различных групп населения были задействованы различные министерства, ведомства и общественные организации. При содействии органов самоуправления граждан 660

наркозависимых лиц были привлечены к оплачиваемым общественным работам, 514 направлены на переобучение, отмечается в письме Постоянного представителя Узбекистана при ООН на имя Генерального секретаря «О предпринимаемых Узбекистаном мерах по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и стабилизации наркотической ситуации в регионе».

В Ташкенте прошел **международный семинар «Укрепление многопартийной системы и межпартийной конкуренции – важнейшее условие развития парламентаризма»**, говорится в сообщении Национального информационного агентства Узбекистана (УзА).

Мероприятие было организовано Законодательной Мажлиса Республики Узбекистан совместно с Институтом мониторинга действующего законодательства при Президенте Республики Узбекистан, Независимым институтом по мониторингу формирования гражданского координатора Офисом проектов ОБСЕ представительствами Фонда имени К.Аденауэра (ФРГ) и НПО «Национальный демократический институт» (США) в нашей стране и другими организациями. В нем приняли участие депутаты нижней палаты парламента, представители государственных структур, институтов гражданского общества, научноисследовательских образовательных учреждений нашей страны, И аккредитованных в Узбекистане международных организаций, работники средств массовой информации.

В Ургенче состоялся международный «круглый стол» на тему «Роль института махалли в воспитании гармонично развитого подрастающего поколения», говорится в другом сообщении Национального информационного агентства Узбекистана (УзА).

Мероприятие было организовано фондом «Махалла» совместно с государственного управления Академией при Президенте Республики Узбекистан, Независимым институтом по мониторингу формирования гражданского общества и Институтом изучения Центральной Азии и Кавказа (Япония). В нем приняли участие члены Сената и депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, эксперты из Германии, США, Франции, Южной Кореи, Японии и России, представители министерств и государственных и общественных организаций, институтов гражданского общества нашей страны.

В столице 24 апреля состоялась международная конференция «Обеспечение трудовых прав граждан: опыт Узбекистана и международные стандарты в сфере труда», говорится в сообщении Национального информационного агентства Узбекистана (УзА).

Конференция организована Советом Федерации профсоюзов Узбекистана совместно с министерствами труда и социальной защиты населения, юстиции Республики Узбекистан, Независимым институтом по мониторингу формирования гражданского общества, Торгово-промышленной палатой Узбекистана, Национальной ассоциацией негосударственных некоммерческих

организаций, Международной организацией труда и представительством Программы развития ООН в Узбекистане. В ней приняли участие члены Сената и депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, представители ряда министерств и ведомств, международных и общественных организаций нашей страны, работодатели и зарубежные эксперты.

В журналах ближнего зарубежья в рассматриваемый период выделяются статьи о формировании и перспективах развития институтов гражданского общества (Г.В.Рафикова)¹, особенностях системы государственного управления (Б.И.Миннибаев, Р.Ф.Шарифуллин)², механизмах совершенствования парламентаризма (А.Д.Толысбаева)³, популяризации культурного туризма (Д.И.Рузиева, Д.Т.Гафарова)⁴, ряд др.

В журналах дальнего зарубежья рассматриваемого периода выделяется обзор развития процесса землевладения в Узбекистане со времен социализма до наших дней⁵, ряд др. статей.

Событием в культурной жизни стали **опубликованные журналом** "Жахон адабиёти" («Всемирная литература») переводы на узбекский язык произведений Грэма Грина, Джейн Остин, Александра Пушкина, Анны Ахматовой.

Второй номер журнала «Фукаролик жамияти – Гражданское общество – Civil society» за 2014 год посвящен выборам как форме волеизъявления, участия граждан в управлении делами государства и общества.

В узбекоязычной части второго номера ежеквартального журнала «Фукаролик жамияти – Гражданское общество – Civil society» размещены статьи о непрерывности процессов демократизации (Ф.Бафоев, Ю.Шукруллаев, М.Вохидова), перспективах национального театра (Б.Ирзаев), проектах детского спорта (Ж.Мавлонов), беседах и встречах с представителями электората как составной части информационно-разъяснительной работы политической партии (Н.Матякубова), работе с голосующими на выборах впервые (Н.Субхонов), работе с сержантским составом (М.Умматов), требованиях к кандидатам в депутаты (М.Хусанова), предвыборных социологических опросах (А.Юнусов), ряд др.

В англоязычной части второго номера ежеквартального журнала «Фукаролик жамияти – Гражданское общество – Civil society» за 2014 год

¹ Рафикова Г.В. Формирование и перспективы развития институтов гражданского общества в Республике Узбекистан // Молодой ученый. -2014. -№2(61). -C.681-683.

² Миннибаев Б.И., Шарифуллин Р.Ф. Особенности системы государственного управления Республики Узбекистан // Молодой ученый. – 2014. – №1-1. – С.41-43.

³ Толысбаева А.Д. Механизмы совершенствования парламентаризма в Республике Казахстан, Российской Федерации и Республике Узбекистан // Наука и мир. – 2014. – Т.2. – №12(16). – С.77-82.

⁴ Рузиева Д.И., Гафарова Д.Т. Пути развития и популяризации культурного туризма в Узбекистане // В сб.: Wirtschhaft und Management : Theorie und Praxis. Der wissenschaftliche Redakteur S.I. Drobjasko. – 2014. – С.99-102.

⁵ Ismailova, Aygul; Baynazarov, Elmurod. Analysis of the Agrarian Land Reform in Uzbekistan During the Soviet Era and After Transition // EU Agrarian Law. – 2014. – Vol.3. – Issue 2. – PP.61-67.

размещена информация о панельной дискуссии в Вене по вопросам экологической безопасности презентации обеспечения региона, Государственной программы «Год здорового ребенка» в Берлине, о брифинге в Брюсселе об опыте Узбекистана в деле воспитания здорового поколения, размещены статьи доктора Словацкого института ориенталистики Габриэля Пирички о необходимости сохранения культурного наследия Узбекистана, Центральноазиатского председателя Кембриджского форума Сиддхарта Саксены о наследии аль-Хорезми,

В втором номере журнала даны **краткие рецензии на узбекоязычные книги** «Сенат и средства массовой информации» (М.Исомов, К.Хидиров)⁶, «Процесс контроля надзорных органов: права и обязанности предпринимателя»⁷, «Теория экономического анализа»⁸, «Сфера услуг и занятость» (Б.Мардонов)⁹, «Международное уголовное право» (Д.Облакулов, И.Мустанов)¹⁰, «Социально-экономическое развитие Узбекистана в годы независимости»¹¹, «Выполнение договорных обязательств в гражданском праве» (Ж.Низомов)¹², «Основы налогообложения»¹³, ряд др.

Прошли мероприятия Международного дня спорта на благо мира и развития (6 апреля), Всемирного дня здоровья (7 апреля), Всемирного дня книги и авторского права (23 апреля), Международного дня интеллектуальной (26 апреля), Всемирного дня охраны труда (28 апреля), собственности Международного дня джаза (30 апреля), Всемирного дня свободы печати (3 мая), Международного дня семей (15 мая), Всемирного дня электросвязи и (20 мая). информационного общества (17 мая), Всемирного дня пчел Всемирного дня культурного разнообразия во имя диалога и развития (21 мая), Международного дня биологического разнообразия (22 мая), Всемирного дня (1 июня), Всемирного дня окружающей среды Всемирного дня борьбы с детским трудом (12 июня), Всемирного дня донора Всемирного дня распространения информации о крови (14 июня), злоупотреблениях в отношении пожилых людей (15 июня), Всемирного дня борьбы с опустыниванием и засухой (17 июня), Международного дня борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом (26 июня), Международного дня в поддержку жертв пыток (26 июня), Дня микро-, предприятий (27 июня), Международного средних парламентаризма (30 июня), опубликован ряд статей по указанным тематикам, Редакцией размещены краткие посты в социальных сетях.

_

 $^{^6}$ Исомов М., Хидиров Қ. Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлиси Сенати ва оммавий ахборот воситалари. – Тошкент, 2013. – 208 б.

⁷ Назорат қилувчи органлар томонидан текширув ўтказиш жараёни: тадбиркор хукук ва мажбуриятлари. – Тошкент, 2013.

⁸ Иқтисодий тахлил назарияси. – Тошкент, 2013.

⁹ Мардонов Б. Хизмат кўрсатиш сохаси ва ахоли бандлиги. – Тошкент, 2013.

¹⁰ Облакулов Д., Мустанов И. Халқаро жиноят хуқуқи. – Тошкент, 2013.

¹¹ Мустақиллик йилларида Ўзбекистоннинг ижтимоий-иқтисодий ривожланиши. – Тошкент, 2013. – 154 б.

¹² Низамов Ж. Фукаролик хукукида шартнома мажбуриятларининг бажарилиши. – Тошкент, 2013.

¹³ Солиққа тортиш асослари. – Тошкент, 2013

Fuqarolik jamiyati. Гражданское общество. Civil society. – 2014. – Volume 11. – Issue 2(38)